FICHA BLOQUE 2. RESOLUCION DE TRIANGULOS Y FORMULAS MATEMATICAS

1. Resuelve las siguiente ecuaciones:

a) sen2x-cosx =6-sen’x
?Sen X -Co0s X -COS X = 6sen’x
senx (cosz x — 3sen’ x) =0

senx=0= x =0°+360°% =x =0°+180%
x =180+ 360%

cos?x —3sen*x =0 cos? x =3sen’ x

3

tg'x = gx =+ —
g ) 3

g x =§:ﬁx =30°+180%%

g x =—§:>x =150°+180%%



b) 4cos2x+3cosx=1

4cos2x =1-3cosx

4(cos2 X —sen? x)= 1-3cosx
4cos? x —4sen? x =1-3cosx
4cos? x —4(1— cos? x)= 1-3cosx
4c0s® x —4+4cos® x =1-3cosx

8cos’x+3cosx-5=0
-3+ /91160 -3+ 169_—3113_%

COSX = = = =
16 16 16 1
5 {x =51"19'4"+360°k
COSX=— —
8 x =308°40'56"+360°k
siendok e Z
cosx=-1 — x=180"+360k
C) COSX+Cos2Xx+cos3x=0
d) 2gx -3cotg x-1=0
Solucion:
3 z
20gx-—-1=0 2 x-tgx-3=0
tg x
+ .f +
tg X = 1+.1+24 _ 1£5
4 4
g x =% X =56°18"35"+180%

tgx =-1 x =135°+180°



e) cos? x —3sen®x =0

Solucién:
1-sen?x —3sen?x =0 1-4sen’x =0
2 1
sentx = = 5enx=ir§

1
X =arcsen- =

{ x, = 30°+360°k
2

x, = 150° +360°k

o — arcsen(_ 1) [*s =210°+360°
- 2 X, =330°+360°k

2 2 1
sen’x - cos* x = =

f)

Solucién:

2 2 1
Sei’x - cos® X = =

120°+360°% 60°+180°%
x = = ¥ =
240° +360°% 120°+180°

2 z 1
Cos” X - sen’x = - =

COS2X = —



g) Senx sen2x +2sen’x =0

Solucién:

senx-sen2x +2sen? x =0
senx-2senxcosx+2sen®x =0
2sen? xcosx +2sen®x =0
2sen® x(cosx+1)=0

Xx=0°+360°k
X =180" +360°k
cosx+1=0 — cosx=-1 — x=180°+360"k

2sen’x=0 — senx=0 — {

Por tanto, las soluciones son:

siendok e Z

X = 360"k
x =180" +360°k

h) 2senx+cosx=18



2. Demuestra que:

senx_ l+cosx
1+cosx senx

4 +4cosX
2senx +sen2x

Solucién:

senx  1+COSX _ sen? x +(1+cosx)’
1+cosx  senx (1+cosx)senx

_sen®x+1+2cosX +Cos*X
Sen X +Sen x cos X

1+1+2cosx

2senx cosx

senx+
2
_ 2+2cosx  2+2cosx _ 4+4cosx
Senx+sen2x 2senx+sen2x  2senx+sen2x
2
2X
COS X _1—tg 2
sen x X
2tg—
92
Solucion:
X 1-cosx
Sabemos que tg—= |——
2 1+ cosx
1 , X 1_1—cosx 2 cos X
- 2 7 1+cosx _ 1+coSX _  2COSXyL+COSX

2tgX 5. [L=cosx ~ 21-cosx  2(1+cosx)\1-cosx
2 1+cosx fl+cosx

2
cosx‘(a/lwt cosx) cos X (1+cos x) COSX _ COSX

~ (1+cos x)\[1—cosx - |1+ cos x ) (1+cosx)1-cos’x sen?x senx




3. Las diagonales de un paralelogramo miden 10 y 12 cm. Uno de los angulos que forman éstas al
cortarse es de 125°. Halla el perimetro.

Solucién:

1) Para hallar elvalor del lado a utilizamos el Teorema del Coseno:

a?=b%+c?—2bc-cosA=6%+52—-2.6-5-c0s125°= 36 + 25— 60 - cos125 = 95,415
a

=./95,415 =9,768
2) Para hallar elvalor del lado b utilizamos el Teorema del Coseno:

5cm

6 cm

b?=a?+c?—2bc-cosB=6%+5%—-2-6-5-c0s55°= 36 + 25— 60 - c0s 55° = 26,585

a=/95,415 =51561
3) Hallamos el Perimetro del paralelogramo

P=2.9,768+2-51561=63,482cm



4. Un avidn vuela entre dos ciudades, Ay B, que distan 80 km. Las visuales desde el avibn a Ay aB
forman angulos de 29°y 43° con la horizontal, respectivamente. ;A qué altura esta el avién?

Solucién

Aplicamos el teorema del seno, para calcular la distancia a cada ciudad:

C =180° - (29° + 43°) = 108° C
™«
7
80 43° 27N
B _AC AC =" SN2 57 36km PO TR
sen108° sen 43° sen e | AN
pd I'h N
AB BC pc= 80 sen29° 10 78km -7 : \\\
sen108% sen 29° sen108° ' //X 430 I 29° (\\\
sl __L_= ~
B A
80 km

Para calcular la altura:

sen29°’ = h —>h=AC-sen29’ =27,81km
AC
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5. Para localizar una emisora clandestina, dos receptores, Ay B, que distan entre si 10 km, orientan
sus antenas hacia el punto donde esta la emisora. Estas direcciones forman con AB angulos de
40° y 65°. ¢A qué distancia de Ay B se encuentra la emisora?

emsora

Teorema del seno
10 x o y

sen 75° sen 40° sen 65°

10 X 10 - sen 40°
= Y =—""
sen 75° sen 40° sen7h®
X = 6,65 km
A 10 km B
10 ¥ 10 -sen 65°
= — YV = _‘
sen 75° sen 63° v 5en73°
= 938 &km

6. En un entrenamiento de fuatbol se coloca el balén en un punto situado a 5 my 8 m de cada uno

de los postes de la porteria, cuyo ancho esde 7 m. ¢Bajo qué angulo se ve la porteria desde ese
punto?

M
Tenemos que calcular la medida de 4 ., siendo AC=13m

AB=1"TmyBC=Tm.

Aplicando el teorema del coseno:

) !
a’=b’+c’—2. b.c.cos A =7 °=132+17°-2.13.17 .cos A
A 49-169—289
de donde cos A = ———— =(.9253390
_442

A

A
A=arc cos 0,025330 = 4 =55° 31"
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Un barco B pide socorro y se reciben sus sefiales en dos estaciones de radio, Ay C, que distan

entre si 50 km. Desde las estaciones se miden los siguientes angulos: BAC = 46°y BCA = 53°. (A
gué distancia de cada estacién se encuentra el barco?
B = 180° — 46° — 53° = 81°
b
C46°
A N
50 km ¢
. 4 _ - b _ 5 oa-= #:':;cw._.f! _ 50 - sen ;}(:- ~ 364 km
sen A sen B sen B sen 31
- - b _ o =L “'E”_.‘.';-" -0 Swf_ ?3{' = 40,4 km
sen sen B sen B sen 81°
8. En dos estaciones de radio, A y C, que distan entre si 50 km, son recibidas sefiales que manda
un barco, B. Siconsideramos el triangulo de vértices A,B y C, el anguloen A esde 65°y el
angulo en C es de 80°. (A qué distancia se encuentra el barco de cada una de las dos
estaciones de radio?
Solucion:
A
j 65
> 4
N
I
L80°
c a B

Hallamoselangulo B:
B-180" - (A+C)=35

Hallamos los valores de a y ¢ aplicando el teorema de los senos:

a _ 50 N a:5Osen65 _79 km
sen65° sen35° sen35°

c _ 50 o oc- 50sen80 _85.85 km
sen80° sen35° sen35°

Por tanto, el barco estd a 79 km de la estacion C ya 85,85 km de la estacion A.
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9. Para medir la altura de una torre nos situamos en un punto del suelo y vemos el punto mas alto
de la torre bajo un angulo de 60°. Nos acercamos 5 metros a la torre en linea recta y el angulo es

de 80°. Halla la altura de la torre.

LTLTLTLTLTL7,

(o o
TSRS

80°A 60°
S
Solucién:
\[gl?
gl
, \Isll!
Ngld
N1l
\[I=]L
80°A 60°
T)W
tg80° :D h =xtg80°
X
tg60°:x:]_5 h =(x +5)tg60°

X tg80° =(x +5)tg 60°

X tg80° = x tg60° + 5 tg 60°
xtg80° —xtg60° =5tg60°
x(tg 80" —tg 60" )= 5tg 60°

5tg60°

=———=——=220m
tg80° —tg 60°

h=x-tg80°=12,47 m

La torre tiene una altura de 12,47 metros.
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10. Halla los valores de x, Yy, h en el siguiente triangulo:

Solucion:

a b
sen50° 22 — h=3sen50° =2,30 cm
cos50° =§ — a=3c0s50° =193 cm

Si consideramos el otro triangulo, tenemos que:

sen40’ :D:@ - X= 2,30 =3,58 cm
X X sen40’
. b b .
cos40°=—=—— — b=3,58-cos40° =2,74
X 3,58
Por tanto:
x=3,58 cm
y=a+b=193+2,74=4,67cm
h=2,30cm

11. Si sen a=0,35 y 0°<a <90° halla(sin calcular a):
a)sen ( 180"-a) b)cos ( 180" +a)
Solucion:

Necesitamos saber cuanto vale cos a:

sena+cos’a=1 — 0,35° +cos’a=1
0,1225+cos’a=1 — cos’o =0,8775
cosa =0,94 (es positivo, pues 0" <a <90°)
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Por tanto, cos( 180° + oc) =—cosa =-0,94

12. Las circunferencias de la figura tienen radios que se diferencian en 4 cm. El angulo que forma la
tangente a las circunferencias con lalinea que une sus centros es de 50°. Sabiendo que la
distancia entre sus centros es de 26,1 cm, calcula los radios de las circunferencias.

Solucioén:

Llamamos:

X — Radio de la circunferencia pequefia
X+4 — Radio de la otra circunferencia

X+4

P
X X X

En el triangulo AMP se cumple: sen50° =

En el triangulo BNP se cumple: sen50° = — = —
PB AB-AP 26,1-AP

Resolvemos el sistema formado:

sen50°:;4 — X+4=APsen50°
AP
X — —_—
sen50°= ————| - x= (26,1— AP)sen 50° — x =26,1sen50° - AP sen50° —»
26,1- AP

— X=26,1sen50°-x-4 —»> 2x=16 > x=~8cm — Xx+4=12cm

Por tanto, los radios de las circunferencias miden 8 cmy 12 cm.
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